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Evaionto yaiLavoueto. Aeiyvel
ULx Q1 OLEAEVON NAEXTOLXOU QEVUATOG
uéoa amo amooTayUEVo vepo

e wdbe 555 exatouuvoLa UooLo.
VEQOU, UOVO EVa OLLOTOTAL.

—p—

11.1 To vepo w¢ NAekTPOAUTNG

11.1 To vepd WG NAEKTPOAUTNG

‘Otav 10 vepd KabBapifetal e ouvexeig amooTAagelg, n
AYWYIHOTNTA TOU TEPTEL TEAIKA O Ul O0TABEPT], TIOAU
XAUNAY, TIUR. AKOUA Kal vepd Xwpic kaBdAou dlaAupéva
ahata, dlatnpel pa eAdxloTn aywytuoTtnTa, n ornoia Jro-
pel va dlarmotwdel pe eva euaiodnto yaABavouetpo. To
YEYOVOG auTto deixvel OTlL, WEoa OTO vePd UTAPXOUV LO-
VTQ, €0TW Kal eAdxloTa. Ta 1ovTa auta rpogpxovTal aro
T dl1aoTaon Tou dlou ToU veEPOU, TO OToio eival TIOAU
a0BevAG NAEKTPOAUTNG.

H avTtidpaon g ddoTaong Tou vePoU Uropei va mnapa-
otabei wg eENg:

H,O = H*+OH™ 1

2H,0 = H30* + OH™

H ouykévipwon Twv 1OVIwV OTo vePd eival mdpa ToAU
Hikpr). ‘Exel Bpebei 611 0 kABe 555 ekatoppupla popla
vepPOoU, dlioTaTal pévo éva. AuTtO SLKAloAOYEL Kal TnV To-
AU UIKPY) aywYLMOTNTA TOU vEPOU.

11.2 To 10vIKO YIVOHUEVO TOU VEPOU

H o nmavw avtidpaon dldotaong Tou vepou, agou sival
aueidpoun, Xapaktnpidetar ard pa otabepd LOoOPPO-
niag.

H ékppaon yla tn otabepd loopportiag ival n eEAC:
[H]|oH]
[H:0]

H otaBepd dldoTtaong Tou vepoU €xel T 1,8 - 10716,
otoug 25° C.

Emeldn dliotatal €va oAU JIKPO TIOC0O0TO HOPiwV VEPOU,
1N OUYKEVTPWON TV adldoTatwy popiwv Tou, [H,0], otnv
avTidpaon g SIACTAONC TOU, eival TIPAKTIKA ion ue TNV
APXIKT) TOU CUYKEVTPWON, CHQO’ n oroia eivat ion pe Tov
apBpd Twv mole vepou g €va AiTpo vePOU. SUNPWVA e
TA 11O TTAVW, LoXUouV Ta €ENG:

—
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KE®AAAIO

K., =[H'|[OH|=10""
otoug 25° C

—p—

YAATIKA AIAAYMATA TQN HAEKTPOAYTQN

1000 g

ﬁ = 55,55 m0|
g mo

apa [H,0] = Cy g = 55,55 mol L~
Erouévwe, n otaBepd dlaotaong Tou vepou ekppaleTal
e Tn oxeon:
H*[|OH™
o [H][oH]
CHQO
nK- CHZO =[H*][OH]=1,8-10""16-5555 =101

H TIUA auTr] TOU YIVOUEVOU TWV OUYKEVTPWOEWV TWV LO-
VIWV TOU vePOU eival otaBepn, apou eival To YvOueEVO
Ouo oTabepwv apBuwv. OvopdleTal LOVIKO YIVOUEVO TOU
vepou Kat oupBoAiceTal K, (o delKTNG W POEPXETAL ATIO
NV ayYAn A&En water).

[H+] [OH _] =K, = 10°%, oToug 25° C

ATO TO LOVIKO YIVOUEVO TOU vEPOU UToAoyidovTal oL ou-
YKEVTPWOELS TWV WOVTIWV HY kKat OH™ oTo vepod, ol oroieg
eival ioeg PeTa&u Touc.

[H*|=[OH| = /K, =/107"* =10 " mol L™
H TiuA Tou lovikoU YIVOUEVOU Tou vepPoU eival N idla, T6-
00 OTO KABAPO veEPO OO0 KAl OTA UBATIKA SLAAUMATA TWV

NAEKTPOAUTQV. H T autr HETABAAAETAL HOVO UE TN Me-
TABOAR NG BepUOKPATiag.

Ilivaxag 11.1: Tyuég g K, ¢ O1dpoQes Oeouoxoaoteg

0 0,11-10
10 029 - 10714
20 0,68 - 10714
25 1,00 10714
60 9,55 - 10714

—
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11.3 Zuykévrpwon H* ka1 OH~ ora udarika dlaAuuara Twv NAEKTPOAUTWV

OudéTepa diaAlpara:

[H*|=[OH"|=10 7" mol L~

‘O%iva diaAvpara:
[H'[>|0H7]
[H*|>10 7" mol L™
AAKaAIKa SiaAvpara:
[H'] <[OH"]

[H*| <10 7 mol L™

=1y
[OH _] = [:‘:]

11.3 ZuyKEVTPWON TWV KATIOVTWV
udpoyovou Kal aviovTwv
udpo&uliou ota udarika diaAvpara

‘Onweg £xel avagpepbei, To LOVIKO YIVOUEVO TOU vEPOU TIa-
papével 0TaBePO oTa SIAAUNATA TWV NAEKTPOAUTOV. ATIO
auTto ouvayetal OTL, au&non NG CUYKEVTPWONG EVOG ard
Ta dUO LOVTA TOU VEPOU, odnyel 0g avaAoyn eAATTWON
NG OUYKEVTPWONG TOU AAAOU 1O6VTOG. EMoEVnG, av 0To
vepod mpooTebel Alyo 0EU, N CUYKEVTPWOT) TWV KATIOVTWV
udpoyovou, H*, auEdveTal, e anoTEAECUA va EAATTWVE-
TAL N CUYKEVTPWOT) TwV avioviwv udpotuAiou, OH, £Tol
(WOTE TO LOVIKO YIVOUEVO TOU vEPOU va TIAPAUEVEL OTaBE-
po, £’ ooV n BepuoKpacia Tapauével otabepr).

Ta dlaAUpaTa TV NAEKTPOAUTOV SlaKpivovTal O OUdE-
TEPQ, OEva Kal aAKaAIKA (Baotkd), avaAoya pe Tn OUYKE-
vIpWon Twv 1vtwv H kat OH™. Ta Bepuokpacia 25° C,
LoXUouvV Ta €ENG:

Oudétepa dlaAlupara:

[H"] =[OH|=10"" mol L™

‘O%iva diaAvpara:
[H*|>[OH|, emopgvwg [H]> 107" mol L'

AAKaAIKa SiaAupara:
[H"] <[OH], erougvwg [H*|< 107" mol L™

Na éva orolodnmote dIAAUNA NAEKTPOAUTN, UMopEi va
UTTOAOYLOTEL 1 CUYKEVTPWOTN TwV WOvTwv H* 1) OH™, av &i-
Val YVWOTN Wl art’ QuTEéG.

Eneidn oxvet n oxéon: [H*] [OHT] = 1074, énetan OTL:

W] = [1(;’;_4] mol L™ [OH|= 1[2:]4 mol L
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pH = — log [H*]
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YAATIKA AIAAYMATA TQN HAEKTPOAYTQN

MAPAAEI'MA

Na uroAoyloTei n ouykevIpwon Wviwv HY kat OH™ og
dldAupa udpoxAwplkou o&eog 0,01 M.

AYZH

To udpoxAwPIKO OEU eival LloXupd HOVOTIPWTIKO OEU.

HCl "2 He 4 o
1 mol 1 mol
Apa [H"]=0,01 mol L™

10°™ 107 ™ — 12 -1
[H*] = 102 =10" “mol L

Eropgvag [OH™| =

EPQTHZH
H T g K, eivat 9,55.107'4, otoug 60° C.

() Mota givat n CUYKEVTPWOT TWV KATLOVTWV UdPOYO-
VOU OTO VEPO, 0’ auTn Tn Beppokpaoia;

(B) Mg Bdon 1o anOTEAECUA TOU EPWTTATOG () UTTO-
pel va e&axbei 1o oupnepaopa OTL To VePO eival
6&lvo otoug 60° C;

11.4 To pH

‘Onwg €xel 110N avapepbei, Ol CUYKEVTPWOELG TWV KATLO-
VIWV UdPOYOVOU Kal avidvTwyv udpoEuAiou ota dlaAuua-
TA TWV NAEKTPOAUTWV OUXVA €ival TIOAU UIKPEG KAl €K-
epadovTal Je apvnTIKEG Suvapelg (m.x. 2,5 - 1073). Ot u-
TIOAOYLOMOI UE TETOLOUG apLBOUG ival apkeTA SUOKOAOL.
Na arAoroinon Twv UMoAOYIOU®Y, 0 Aavog BLOXNMIKOS
Sorensen elofyaye ota 1909 tnv évvola tou pH (rie-xa).
To pH opileTal wg 0 apvnTIKOG AOYApPIBHOG TNG CUYKE-
VTPWONG TWV KATIOVTWV udpoydvou og Eva udaTiké dia-
Aupa.

pH = — log [H*]
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Ieyduetoo.
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11.4 To pH

Na rapddetyua, 1o pH dlaAupatog HCI 0,001 M, oTo o-
TMoi0 1N OUYKEVTPWON KATIOVTWV Uudpoyovou eival
103 mol L1, BpiokeTal we eEAc:

pH =—log 1073 = 3, emopévwe pH =3

To pH ev6g dlaAupatog priopel va petpnBel pe ) pon-
Bela €1dlkou opyavou, Tou ovoudaleTal TMEXAUETPO.

‘Otav eival yvwoto 10 pH evog dlaAuuatog, propel va
UTTOAOYLOTEL N OUYKEVTPWON TWV KATIOVTWV UdPOYOVOU,
aKOAOUBMWVTAG QVTIOTPOYN TIOPEia.

pH = —log [H*] emopévwg log[H'] = — pH, emopévwg

[H*|=10"""

NMAPAAEIFMA
AldAupa pe pH =4 éxet [H*] = 107* mol L'
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BAZEIZ

OL TLES TOV pH UEQLXWYV YVWOITWY OVOLWV

AvapEpBnke o Tavw OTL Ta UdATIKA dlaAupata dlaKpi-
vovTal o O&lva, oUdETEPA KAl AAKAAIKA, avaAoya pE TN
OUYKEVTPWON TWV KATIOVTIWV UOPOYOVOU KAl AVIOVTWY
udpoEuAiou. H dla dlakplon yivetal Kal Ue KPLTAPLO TO
pH.

—
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2¢ Beppokpaocia 25° C, loxuouv 1a €EAG:

B AidAupa pe pH < 7, xapaktnpiletal wg 6Eivo
B AidAupa pe pH = 7, xapaktnpileTal wg oUdETEPO
B AidAupa pe pH > 7, xapaktnpiletal wg aAKaAikod

Ol TERQ TOU pH OXETIKA apal®v UdATIKWV OIOAUMATWV
Kupaivovtal pyeta&u tou O Kat Tou 14, 6mwe ¢aiveTal
oTtnVv akéAoubn kAipaka*

pOH = — log [OH"]

H xziipoxa rov pH

To pOH

H ouykévtpwon Twv avioviwyv udpoEuAiou evog OlaAU-
MOTOG, UMOpPEL va EKPPACTEL UE TPOTIO AVAAOYO UE AUTO
NG OUYKEVTIPWONG TWV KATIOVTWV UOPOYOVOU, HE TN
BonBela Tou pOH (rie-udpoguAiou):

pOH = - log [OH]
Na kGBe udATIKO dLAAUMA LOXUEL 1) OXEON:

[H*] [OH] = 1014

Me Bdon T1g 1010TNTES TWV AoyapiBuwy, cuvayetal OTL TO
aBpolopa Tou pH kat Tou pOH eival ioov pe dekatéooepa.

pH + pOH = 14

H uétonon tov pH e SLAAUUA YeVIX0U OeixTn, [OOICETOL 0T OLOQOQETIXG XQWUATO TOV TALOVEL O OEi-
HTING, O€ OLOPOQETINES TLUEG pH

* @eWPNTIKA Ol TIHES Tou pH, og Tukva dlaAupaTa o&éwv i Bace-
wv, uropei va eivat pikpodtepeg tou 0, Kal peyaAutepeg Tou 14
avtioTolxa.

—
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TO JEXQUETOLHO YUQTL ELVOL VS
100G UETENONS TOV pH MOTA
JTQOTEYYLON

pH + pOH = 14

To JTEXAUETOO ELVOL OQYOVO UETONONG
0V pH SLoAVUATOV, e axQiPeLa

—p—

11.4 To pH

Mapadeiyyara urmoAoyicuoU
Tou pH ka1 Tou pOH

(a) Na urtohoytotei to pH diaAuparog H,SO, 0,001 M.

AYZH

To Beukd o eival loxupd dMPwTIKO OEU.

H,S0, — 2H*+ SO,

1 mol 2mol 1 mol

Apa

[H*] = 0,002 mol L=! pH = - log [H*] = — log 0,002.
Enopévwe pH = 2,7

(B) Moo eivar To pH Kat To pOH dlaAupatog NaOH 5 - 1074 M;

AYZH

To udpo&eidlo Tou vatpiou eival loXupr) HOVOUOPOEUAIKT)
Bdon.
NaOH — Na*+ OH~

1 mol 1mol 1 mol
Apa [OH]=5"10"* mol L™

pOH = —log [OH] = — log (5 - 107%)
Eropévwg pOH = 3,3

pH + pOH = 14
Apa pH=14-pOH=14-3,3
pH=10,7

2nu.: To pH unopei va uroAoyloTel kal arnod Tn OUYKE-
VIPWON KATIOVTWV Udpoyovou, TIoU UTToAOYIZeTal arod TN
OUYKEVTPWOT) TWV aVIOVTWV UdPOEUAIOU.

Ku _ 10" o 407" mol L™
[OH] 5-107*

[H] =

pH = ~log [H'] =~ log (2 10™"]
Emnopévwg pH =10,7

—
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To Aoviovdia eivar evaionta oto pH
TOV £0AQOVS UE OLAPOQOVS TOOTOVG.
T'ia mopddeyua,ta avOn tov purov
vOQaYYELD (0QTAVOLX) EIVOL UTTAE O
OELvo €dagpoc xatl podLva o€ arnailxo
£daqocg.

116

—p—

YAATIKA AIAAYMATA TQN HAEKTPOAYTQN

(y) O xupog evog roptokaAlou £xel pH = 3,8. MNoteg eival
ol ouykevTpwoelg Twv H* kat OH™ oTo XUuo;

AYZH

A6 10 pH unopei va UMOAOYLOTEL N CUYKEVTPWON TWV
KaTIOVTWV udpoyodvou.

[H"]=10"""=10"%%, enopévwg, [H*]=1,6-10"*mol L~

g 10" =i L1n-1 -1
[OH]_71,6‘10_4 apa [OH™|=6,25-10""" mol L

(©) YroAoyiote 1o pH dlaAupatog CH;COOH 1M.
(Kog =1,8-1079)

AYZH

To 0&lkd 0&U eival aoBeVEG LOVOTIPWTIKO OEU.
CH;COOH = CH,COO~ + H*

Coe— X X X

K = X2 "="X72
%" Cpe—X Cu’

ETIOUEVWC

X = [H| = /KeeCog =/1,8-107°- 1 =4,24- 10> mol L’
pH=—log [H'|= —log (4,24-107°) Apa pH=2,37

EPQTHZEIZ

1. MoAAG Aouloudla Kat gppouTa EUDOKIMOUV O OELVO
£00(0¢g, eV TA TIEPLOCOTEPA AAXAVIKA EUSOKLIUOUV
0e aAKaAIKO €0agog. Ot yewpyoi, yia va augnoouv
NV mapaywyr) Aaxavikwv, auEdvouv 1o pH tou €dd-
(POUG TIPOCBETOVTAG 0’ aUTO OEEidI0 TOU ACPRECTIOU 1)
aoBeotoABo. MNwg e&nyeite autd 1O YEYOVOC;

2. To pH peplkwv TPOLOVIWV KABAPLOUOU (oUpvVwV
looutalr pe 14. Ti eidoug ouocieg meplExovral ota
mpoLovTa auTd;

3. Me apaiwon udaTikoU SIaAUUATOG EVOC LOXUPOU NAe-
KTPOAUTN, TIou Ogv eival AAag, mapatnpeital EAATTW-
on tou pH. TL ouprepaiveTe yla TO €id0G TOU nAe-
KTPOAUTN;

—
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Awdhvua CH;COOH 1M

Auddvpe CH;COOH 1M
nar CH3;COONa 1M

To pH IM CH;COOH elvar 2,37,
eva T0 pH SLadviuatog mov meQLéxel
IM CH;COOH xoi1 IM CH;COONa

eival 4,74

17

—p—

11.5 To paivouevo TnG emidpaonsg KoIvou 16VTog

11.5 To paivouevo TnG emidpaong
KOIVOU 10VTOQ

‘Onwe avapePBnKe TIPONYOUUEVWG, OLAAUMA OEIKOU OEE-
og 1 M éxel pH = 2,37. Av og €va Aitpo Tou SLaAUNATOG
auTtou mpooTebel oplopévn moooTNTA £vOC AAATOC TOU
O&lKou 0&¢og (r.x. 1 mol CH;COONa), 6a mapatnen6ei
METAPBOAY) TOU pH, KAl CUYKEKPLUEVA, AUENOT.

Eppnveia Tou ¢paivopévou

To 0&IKd 0&U, we aoBeveég o&U, eAeubBepmwvel kata n OG-
0TaoN Tou, OXETIKA Aiya 1ovta CH,COO™ kal H*. To dAag,
oUW, eival Loxupdg NAEKTPOAUTNG KAl e TNV TIAN)PN dld-
otaon Tou eAeubepmvel OAa ta wvta CH,COO™, mou Bpi-
oKovTtal ota «popLd» Tou. H augnuevn CUYKEVTPWOT TOU
OElKOU aviovTog, TIoU €ival Kolvov 16v Kal yia TG duo
EVWOELG, HETATOTICEL TN BEON NG LOOPPOTIAG TNG AVTi-
opaonc dldoTtaong Tou acbevoucg oElkou o&€og, Tpog Ta
aplotepd. AuTO €XEL WG ATTOTEAECUA TNV EAATTWOT TNG
OUYKEVTPWONG TWV KATIOVTWV USPOYOVOU KAl ETIOMEVWG
Tnv avgnon tou pH.

H petatoériion g BEong L0opPOTIAG, EPUNVEUETAL CUUPWVA HE
Vv apxr tou Le Chatelier, rou oxUel yla cuoThyata ota oroia
€xel arokataotabel duvapikr) .oopportia (BA. oeA. 135)

To pH Tou véou dLAAUUATOC, UTIOPEL va UTIOAOYIOTEL e
TOV akOAoubo Tporo:

2710 OlGAUpa oL duo NAeKTpPoAUTeS dlioTtavTal cuupwva
JE TIC akOAouBeg avTIdpAoElG:
CH5;COONa — CH4;COO~ + Na*
Cu)\ Ca)\ Ca)\
CH;COOH = CH,COO0™ + HY
Coe— X X X
(Orou C, kal Coa’ Ol CUYKEVTPWOELG TOU AAATOG KAl TOU
o&éog avtioTolxa).

MeTta Tnv arokataoTaon Tng VEQQ LOOPPOTIAG, N OUYKE-
VIPWON TOU OEIKOU aviovTog eival C, + X Kal Twv adla-
OTATWV HOPIWV TOU OEIKOU 0EE0G CoE — X. Emopevwg, n
otabepd dlAoTaoNG Tou OEIKoU 0&€og Ba eival:

—
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C
[H+] =K Fj

() To pH dwaAvuatog NH, 0,1 M
elvar 11,13
(B) To pH piyuatos
NH; 0,1 M/NH,CI 0,05 M
elvat 9,56

|[OH"| = Ko

—p—

YAATIKA AIAAYMATA TQN HAEKTPOAYTQN

|CH,COO™|[H]  (Car+x)x - x

os = [CH,COOH|] — Cog—x  Co

C
apa x=[H+]=K0EC—°i mol L™
(o

[la 1o o nmévw mapddelyua LoxUeL:

] 1810 21 110_5'1 ~1,8-107° mol L™’
pH =474

Avdloyo o@awvouevo peTaBoAng tou pH mapatneeital,
otav oe OldAuua acBevoucg Bdaong mpootebel AAag g
Bdoncg autng. Av, yia tapddelyua, oc éva Aitpo dlaAUa-
To¢ appwviog 0,1 M (pH = 11,13), npootebei 0,05 mol
XAwpLoUxXou auuwviou, mapatnpeitat EAATTWON Tou pH.
AuUTO uropel va e€nynoei e Tov idlo TPOTIo, OMWG OTO TILO

navw rnapddetyua.
NH,CI — NH,* + CI-
Ca)\ Ca)\ Ca)\

NH, + H,O == NH,* + OH-

CB_X X X

H otaBepd didotaong g auuwviag, HeTA Tnv arokata-
oTaon g vVeag Loopporiag, Ba sival:

[NH;[[OH7] (Ca+x]x ¢

= _ Lo X
6 [NHs] Cg— X Cg
Erouevmg
i Ce 1,8-107°-0,1 _5 1
x=[OH]=KBC—M=T=3,6-1O mol L

POH = —log (3,6 107°),
apa pOH =4,44 ka. pH=9,56

—
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Ta pH twv daxovwv

otatnoeitar 0to 7,4 ue

™ ovBuLoTixt dodon
TQWTELVWOV

—p—

11.6 PuBuioTika diaAuuara

daivépevo enmidpaong Koivou 16vTog oT1o pH:

MpooOnkn oc d1GAupa acBevolq NAEKTPOAUTH, AAa-
TOG PE KOIVO 10V, TIPOKAAEi MeTATOMION TG B€0NG TG
100pPOTTiAG I0VIOHOU TOU NAEKTPOAUTH, YEYOVOG TTOU
TMPOKaAei petaBoAn Tou pH.

11.6 PuOuioTika d1aAuvpara

Av oe éva Aitpo vepou mpooteBei 0,1 mL daAupatog
udpoxAwplkou o&gog 1 M, To pH petaBaAAeTal aro 7 oe
4. AvdAoyn onuavtikn HETABOAR Tou pH mapatnpeital
Kal OTav TPooTeBel OTO veEPO UIKPT TI00OTNTA OLOAUUA-
TOG udpoeldiou Tou vatpiou. MNMapduoleg 1 Kal UIKPOTE-
peC HETABOAEG ToU pH BloAoyikwv uypwv, OTIWS eival To
aipa, 6a mpokaAouoav Tov AUECO BAvato Twv {wVTAVQV
opyaviouwv. To pH Tou avBpwriivou aipatog KupaiveTal
peta&u 7,35 kal 7,45. Av 1 TiuR autr, yla karolo Adyo,
METABANBEL, autd uropei va TPOKAAECEL Kal To Bavaro.
Eutuxwg o avBpwrog, aAAd Kal Ta {wa Kal Ta uTd, Tpo-
otatevovTal ard erikivouveg PETABOAEG Tou pH, pe TN
BorBela TwV PUOHICTIKWV SIAAUHATWV.

Ta puBpIoTIKG S1aAUpaTa gival dlaAvpara acdsvav
o&€wv Kal akarwv Toug (m.x. CH;COOH/CH,COONa)
n aocBevwv 6accwv kai aAatwv Toug (m.X. NH; /
NH,CI), mou €xouv Tnv 1516TNTA Va diaThpolv, mepi-
mou, oTaBepd 1o pH (dnAadn va 1o pubuiouv), 6Tav
0’ autd mpooTeBei PIKPR TTOGOTNTA 1IGXUPOU 0§E0G 1
I0XUpRg Baong.

Ta puBuLOTIKA dlaAuuaTa dladpauaTiCouv ONUAVTIKO PO-
AO O0Tn PUBJLON BLOAOYLIKWY AEITOUPYLWV.

Ma napadetypa, 1o pH twv dakpuwyv dlatnpeitat Aiyo na-
Vo aro T0 7, PE TN PUBWLOTIKY dpAon TPWTEIVMV TIOU
urndpxouv ota ddkpua. To pH Tou aiuatog mapapével
0Tabepo, YUpw OTO 7,4, e TN Porbela pubuloTIKWY dla-
Aupdtwy, To oroudaldTePo ard TA oroia eival To pubpuL-
oTIKO dtdAupa HCO;7/H,COs,.

Ta pubuloTIKA dlaAupaTa eival eriong oAU xprioa
otnv AVOAUTIKY Xnueia, otn Blounxavia, otn yewpyia kat

—



1 1o 3-03-1119: 19381 20

KE®AAAIO

PuBuioTiké S1aAupa acBevoug
0&€0g Kal AAaTog Tou

C
H'| =K %
[H] = Kegg™
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YAATIKA AIAAYMATA TQN HAEKTPOAYTQN

YEVIKQ, OTIOU analTeTAl CUYKEKPLUEVO Kal oTaBepo pH.

PuBpioTiké didAupa acBevoug o€€og
Kal GAaTog Tou

Mo katw 6a peAetnBei n puBULOTIKY dpdon SLAAUUATOG,
Tou TEPLEXEL OEIKO OEU Kal o&lkd vatplo, 6tav o’ autod
MPOOTEBEL UIKPT) TTOCOTNTA LOXUPOU 0EEOG 1) LoXUPNG BA-
ongG. 210 dldAUPa aUTO TPAYUATOTIOLoUVTAL Ol AKOAOUBEG
avtidpdoelc dlaoTaong:

CHsCOOH == CH,C00-~ + H*
CH4COONa — CH4COO™ + Na*

Av og auTO TO PUBULOTIKO SlAAuUa TipooTeBEL OEU, TIPOG
OTIYUN QUEAVETAL N OUYKEVTPWOT] TWV KATIOVTWV UdPO-
YOovou. AHEOWG, OUWG, Ta o&lkA avidvta deouelouv Ta
KATLOVTA UBPOYOVOU KAl OXNUATICOUV TO A0BeVEG OELKO
o&u. Etol, n avtidpaon tng dldotaong Tou 0EIKOU 0EE0G
peTaTiBeTal TIPOg Ta aploTePd. AUTO £XEL WC ATIOTEAECUA
va Un LETARAAAETAL ONUAVTIKA 1) CUYKEVTPWON TWV Ka-
TIOVTWYV UdPOYOVOU, [E TNV TIPOOBAKN OXETIKA UIKENG TIO0-
00TNTag 0§€0¢, Kat To pH va napauevel oxeddv aueTa-
BAnTo.

Av npooTeBei 0TO PUBULOTIKO dlAAupa Baon, TéTe TA KO-
TIOVTA UdpOoYOVOoU, ard Tn dlAoTao™ Tou 0EEog, OEoUEU-
ouVv Ta aviovta udpo&uAiou TG Baong Kal divouv vepod.
[MpOCg OTLYHN) N CUYKEVTPWOT) TWV KATIOVIWV UdPOYOVOU
eAattwveTal, aAAd arokabiotaral pe PETATOMON NG
LoopporTtiag NG SLoTaoNG Tou 0&LKoU 0EE0G TIPOG TA dE-
€la. 2’ autn v nepintwon to pH Mapapével TPAKTIKA
aueTABANToO.

Coe

Ar6 ™ oxéon |H'| =Kge
aA

, Mropel va uroAoyloTei

TO pH TOU PUBULOTIKOU SLOAUMATOG AoBevoUg 0EEOG Kal
AaAaTtog Tou.

H mapaokeur] puBuIOTIKOU SIOAUMATOG HE OUYKEKPIUEVO
pH, KaBwg kal n PUBULOTIKY dpdon, PpaiveTal OTA AKO-
AouBa rapadeiypara.

—
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11.6 PuBuioTika diaAuuara

MAPAAEIMATA

(a) Moéoa ypauudpla o&lkou vatpiou TipETEL va OlaAUBoUV
o¢ éva Aitpo dlaAupatog oflkou o&€og 0,1 M, wote va
TIAPACKEUAOTEL PUBULOTIKO dLAAUpA Pe pH = 5;

AYZH

Ao 1o pH UumoOAOYICeTaL 1 OCUYKEVIPWOT KATIOVIWV
udpoydvou tou Ba €xel To dLAAupa:

[H*] = 101, enopévwg [H*] = 107° mol L™

MeTd uroAoyileTal n aArAITOUUEVT CUYKEVTPWOT TOU
AaAaToq.

A6 ™ oxéon

C
+| _ of . .
[H*] = KOEC—GA, ouvenayetat Tl

Cot _1,8-107°-0,1

'3 o5 =018 mol L™

Cq)\ = KoE

2UVETIWG, 1) artattoupevn Yala Tou o&lkou vatpiou

(M, = 82) 6a eiva:

m (CH;COONa) = 0,18 mol - 82 g mol~" = 14,76 g

(B) Mooo Ba petapAnBei 1o pH Tou 0 MAVW PUBLOTIKOU

dlaAuuatog, av og €va Aitpo Tou rpootebouv 10 mL dla-
AUpatocg NaOH 0,5 M;

AYZH

10 mL diaAvpatog NaOH 0,5 M nepiexouv 0,005 mol
NaOH. H moodtnta autr avtidpa pe 0,005 mol CH;COOH
kat divet 0,005 mol CH;COONa:

CH;COOH + NaOH — CH,COONa + H,0
0,005 mol 0,005 mol 0,005 mol

ETol n moootnTa Tou 0&lkou 0&€og Ba eAaTTwOEl KATA
0,005 mol, evw Tou dAatog Ba au&nbei katd 0,005 mol.

COE =0,1-0,005 = 0,095 mol/1,01 L
Eropévwg, Ce = 0,094 mol L -1
CQ)\ =0,18 + 0,005 = 0,185 mol/1,01 L

—
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PuBpioTiké di1dAupa acBevoug
B8dong kar AAaToég Tng
Ce

CLEE Keg

MpocOnRkn vepou 8c PETABAAAEI
T0 pH TWV pUBUICTIKWV dlAAUpaG-
TWV, MEIQVEI WG TN PUOUIOTIKA
TOUG IKavoeTnTa
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YAATIKA AIAAYMATA TQN HAEKTPOAYTQN

Emopévwg, Cg, = 0,183 mol L™
Twpa yropei va urtoAoylotel 1o veo pH:

Cee 1,8-107°-0,004
% Car 0,183

[H] =K

Eropévwg, [H*] = 0,92 - 1075 mol L™
dpa pH = —1log (0,92 - 107%) kat
pH = 5,04, Gpa avEnon kara 0,04 povadeg

EPQTHZH

2€ €va ATpo evOC pUBULOTIKOU OLAAUMATOG TIEPLEXO-
vtat 0,2 mol CH;COOH kat 0,2 mol CH;COONa. 2xo-
AldoTe TN PUeTABOAR Tou pH, av ¢’ auTd TIPooTEBOUV:

(a) Nepo
(B) Mikpry moo6tNTa USPOXAWPLIKOU 0EEOG
(y) Mikpnry mooétnTa udpoeLdiou Tou vatpiou

PuBuioTiké d1dAupa acBevoug Baong
Kal AAaTog TnG

AvaAloya ¢alvopeva mapatnpouvTal Kal o€ PUBULOTIKO
OldAupa aoBevoug Baong kat AAatédg g, yia rapddeLy-

ua:
NH, / NH,Cl

NHg + H,0 = NH,*+ OH-

NH,Cl — NH,* + CI-

Ce
cuA

Me ™ BonBeta g oxéong [OH™| =K,

priopel va uroAoylotel To pH puBuoTIKOU SLAAUNATOR
aoBevouc Baong kat AAaTog Ne.

Av 0’ auTd 1o dlGAUpa TIpooTeBEl OEU, TOTE TA KATIOVTA
udpoydvou deopevovTal arnod Ta aAviovta UdpoguAiou,
eV av pooTebei Baon, Ta avidvta udpoEUAiou deCUEU-
ovtal ard Ta Katiovra aguwviou. Etol To pH eAdxiota
MeTABAAAETAL.

—
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Y3po6Auon aAarog, ival
n avtidpaon €vog TOUAAXIOTOV
amé Ta 16vra Tou aAartog,
HE TO vePO

11.7 YOpO6Auon aAdtwv

Av, e N Ponbela mexauéTpou 11 KATAAAnAou O€iktn,
npoodloploTel 1o pH SlaAupdTwy dlaPpopwv ardatwy, Ba
Bpebei 6TL AAAa gival 6Elva, AANa oudETePA Kal AAAQ aA-
KAAIKA. Mo katw divovtal MapadeiyuaTa YETPOEWY TOU
pH SLOAUMATWV TETOLWV AAATWV.
AidAupa pH
NH,CI <7

NaCl 7

CH,COONa >7

Eppnveia Twv ¢paivopEvwv

A va epUNVEUTOUV TA TILO TIAVW TIELPAPATIKA ATTOTEAE-
ouatq, 6a peAetndel TL oupPBaivel peEca oTo UDATIKO Old-
Aupa evog dAatog.

‘Onwe eival yvwoTo, 0To udatiko SLAAUla evOg AAATog
AB, (A* B7), rou eival loxup6g nAEKTPOAUTNG, UTIAPXOUV
Ta Wbvta Tou dAatog At kat BT, kaBwg kat poépla vepou. H
OUYKEVTPWON TWV KATIOVTWY UdPOYOVOU KAl TWV aVLlo-
VIWV UOPOoEUAiou o€ TETOLO DIAAUMQ, UIOPEL va eTnpea-
oTel, av éva anod ta 1ovta Tou AAatog priopei va avtidpd
JE TO VEPO, OTWCS PaiveTal TIIO KATW:

(i) A* + H,O0 = AOH + H*
(i) B~+H,O0 = HB+OH~
Na va avTtidpd éva LoV e To vepod, TIPETIEL KATA TNV AVTi-

dpaon Tou auTr, va oxnuartifetal €vag acbevng nAe-
KTPOAUTNG.

To o navw Gavopevo TG avtidpaong Twv Jopiwv Tou
vePOU HE TO €va 1) Kal Ta dUo LOVTA ToU AAATOC, OVOUA-
Cetal udpoAuon Tou aiarog.

H udpbAuon eival aupidpoun avtidpaon. Autd onuaivel
OTL, MOVO €va TI0000TO ard To dlaAupéEvo dAag, avTidpd
Je TO vePO.

—
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Audhopa NaCl

To pH dwarvuatog NaCl eivar 7

Awdhvpa NH,CI

To dwarvuatos NH,Cl éxel pH < 7
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YAATIKA AIAAYMATA TQN HAEKTPOAYTQN

Mo kAtw Ba peAetnBel avaAuTikA TO BEUA TNG UOPOAU-
ong, o€ dIAAUPATA CUYKEKPIUEVWY QAATWV.

(a) AAag mpoepx6pevo amd 1oxupd o0&U Kal amd 1oXUpN
8aon, m.x. NaCl

Méoa oto dladAupa auté utdpxouv ovta Nat kat Cl—, amo
TNV TANEN dldotaon Tou AAatog:

NaCl — Na* + CI~

Eredn ot evwoelg NaOH kat HCI, rou Ba propoucav va
OXNUATIOTOUV amnod TNV avtidpaon Twv TIo AV LOVIWV
HE TO VEPO, eival loXupoi NAEKTPOAUTES, OTO UdATIKO dLd-
Aupa Bpiokovtal eE0AOKANpoOU Uo popen ovTwy. ET0ol,
O0ev TpaypatornolouvTal avTidpacelg udpoAuong, aAAd
Ta 16VTA anA®S evudaTwvovTal. Ta ovta HY kat OH™ oTo
OldAupa, eival pévo autd tou Tpogpyovtal anod tn dld-
OTAON TOU VEPOU, ETIOUEVWC Ol CUYKEVTPWOELS TOUG gival
ioeg kal To dLAAUNA gival oUdETEPO. ZUVETIWG, Ta AAaTa
TIoU TipoépyovTal anod L.oxupd oEU Kal Loxupr) pdon, dev
udpoAuovTal, kal Ta udaTikA Toug SlaAupaTa eival oude-
Tepa (pH = 7).

Ta GAata autd Xapaktnpidovral we UBPOAUTIK®G

oudéTepa.

(8) Ahag mpoepxOMeEVO amd 10XUpd 0EU Kal amd acBevi
6aon (rm.x. NH,Cl) n ané 10xup6 o&U kai a6 duodid-
Autn 6aon (m.x. AICI,).

270 OLGAUNA TOU XAWPLOUXOU QUU®WVIoU UttdpXouv Ta Lo-

vta NH,* kat CI™:

NH,Cl — NH,* + CI-

2’ AQUTA TNV MEPIMTWOon TpayuaToroleital avTidpaon pe-
TaEU TwV KATIOVTWV aupwviou, NH,*, kal tou vepodu,
a@ou oxnuaTtifeTal acBevhc NAEKTPOAUTNG, N AUMwvia.
Katd tnv avtidpaon autn nmapdyovTal KaTidvta udpoyo-
vou (rou padi ye 1o vepd oxnuari¢ouv ovta ogwviou,
H;0%).

NH,* + H,O = NH; + H;0*
Ta aviovta XxAwpiou anAng evudat®mvovTal.

To udaTIkO SIAAUNA TOU XAwPLoUXOoU aupwviou eival 6&vo

—



110 3-03-1119: 19381 25

Audhvpa CH;COONa

To oudAvua CH;COONa éxew pH > 7

Awdhvpa CH;COONHy

To oudAvua CH;COONH,, éxer pH = 7
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11.7 YopoAuon aAdarwv

(PH < 7). Ta adAata Tou TIpoEpXovTal arnod Loxupd o&u kal
aoBevn Bdaon, xapaktnpi¢ovtal we udPOAUTIKWG 6&Iva.

2NV TEPIMTWON ToU TO AAAQ MPoEPXETAL anod LoXupsd 0EU Kal duo-
S1aAutn Baon, m.x. AlCl,, mpayuaroroteitat udpdAucn Tou evuda-
TWHEVOU PETAAAOLOVTOG, e ArMOTEAEONA va EAeUBEpOVOVTAL KO-
TIOVTA USPOYOVOU.

AICl, — A+ +3CI
[AI(H20)6]3+ = [AI(H20)50H]2++ H*

Ta avidvTta xAwpiou anAmg evudatmvovTal.

(Y) AAag mpospy6uevo amd acBevég o&U Kal amd 1I6XuUpA
6aon, m.x. CH;COONa

270 didAupa unapxouv ta ovta CH,COO™ kat Na*:
CH,COONa — CH,COO~ + Na*

Ta o&ka aviovta avtidpouv e To vepd Kal OECUEUOUV
KATIOVTA UdPOYOVOU, EAEUBEPLVOVTAG AVIOVTA UDPOEU-
Aiou , OH".

CH,COO™ + H,0 == CH,COOH + OH-

Ta katovta vatpiou anAwg svudatmvovtal. To udaTikd
OlaAupa Tou o&lkou vaTpiou eival AAKAAIKO (pH > 7).

Ta aGhata rou Tpoépxovral ard Loxupr Baon Kat aobe-
VEC OEU, Xapaktnpiovtal wg udpoAuTIKWG Baacikd.

(0) AAag mpoepxouevo amd acBevég o&U Kal amdé acbe-
vi 6aon, m.x. CH;COONH,

2710 OldAupa enEpxeTal MARENS dlaotaon Tou AAaToq:
CH;COONH, — CH;COO™ + NH,*

2TnV nepinmTwon auth udpoAuovTadl kal Ta dUo ovTa Tou
ahatog, deopevovtacg H kat OH™.

CH,CO0™ + H,0 = CH,COOH + OH"
NH,* +H,0 == NHgz+H0* 1
(CH,COO™+ NH,*) + H,0 = CH,COOH + NH, + H,0

—
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YAATIKA AIAAYMATA TQN HAEKTPOAYTQN

H ouykévtpwon H* kat OH™ 6’ autd to dldAupa e€apta-
TaL arod TNV LoXU Twv dUO acBevmVv NAEKTPOAUTWYV, UETPO
NG ornoiag eival ol oTabepég dlAoTAONG, KOE Kal KB' Enel-
o1 ol oTaBepég dLA0TAONG TOU 0&IKOU 0EEOC KAl TNG Al-
Hwviag, €xouv Tnv idla aplBunTIkN Tiun, oL dUO auToi nAe-
KTPOAUTEG TTAPEXOUV ToV (D10 aplBud H kat OH™. Qg aro-
TEAEOMA, TO OLAAUMA ival oudETEPO Kal TO pH eival ico
pe 7. To AAag auTtd XopakTnpidetal wg UOPOAUTIKWG OU-
0€TEPO.

levika, av
KoE =Kg, pH=7
KoE > K6, pH<7
KoE < Ke, pH>7

levika cupmepacpata yia 1o pH udatikwv diaAupdTwv
alarwv

pH d1aAbparog
AAag amé 16Xupo o&U

Kal 1oxXupn 6aon 7

AAag a6 1oXupd o&U 7

Kal acBevn | ducdiaAuTn 6don <

AAag amé acBeveg o&U > 7

Kal i1oxupn 6acn

AAag amé acOeveég oEU EEaptaral améd
Kal acBevn 6aon TNV 10XV TOUG,

onAadn Tnv K Twv
600 acBevv
NAEKTPOAUTWV
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